

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO IX

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 idem; Otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41

BILBAO, 2 DE AGOSTO DE 1902

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Admon. y en provincias en las A. Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 403

FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

COMITÉ PROVINCIAL

Ponemos en conocimiento de las Agrupaciones federadas que se hallan en nuestro poder el orden del día del VI Congreso del Partido Socialista y la Memoria reglamentaria del mismo.

Los que deseen pasar á recogerlas, pueden hacerlo avistándose con el compañero Cerezo, tesorero del Comité.

Bilbao, 30 de julio de 1902.—L. Riñón, secretario.—F. Perezagua, presidente.

TACONES Y MEDIAS SUELAS

Hallábase el Ayuntamiento de esta villa necesitado de una compostura en su constitución, y ha llegado el momento de que se repare su falta de alfiler.

La reparación empieza por la Alcaldía, encomendada hasta ahora al señor Villasante, que mostró desde un principio su ineptitud para el cargo municipal que venía desempeñando.

Ya lo dijimos hace mucho tiempo, á raíz de la renovación última de la Corporación municipal: el señor Villasante carece casi en absoluto de condiciones para ocupar el puesto de alcalde. Ha ido de torpeza en torpeza; no ha tenido tacto para atraerse á los concejales de su comunión política; ha huído de las sesiones cuando su presencia era necesaria; ha sido causante de la destitución injusta de los concejales nacionalistas; ha hecho uso indebido de fondos del común; ha influido por que se concediera á un hijo suyo una beca en el Instituto de Vizcaya, y ha realizado otra porción de inconveniencias que le han colocado en un lugar nada envidiable.

Por eso el Poder central ha creído conveniente hacerle presentar la dimisión y le sustituirá con otro, con don Pedro Bilbao probablemente.

Ni aun en sus últimos momentos de vida *alcaldesca* ha sido hábil el señor Villasante: ha caído torpemente, en medio de la impopularidad, sin adoptar siquiera la belleza del gesto.

Después de la sustitución de alcalde viene la de una tercera parte de los ediles.

Como con la destitución de los concejales bizkaitarras y la falta de otros que por causas distintas no asistían al desempeño de sus funciones, resultaba un Ayuntamiento incompleto el de Bilbao, el Poder central, teniendo

en cuenta la ley, ha puesto en juego todos los resortes de que dispone para que resulte el vacío de una tercera parte en el número de individuos que componen la Corporación municipal, y trata de nombrar trece concejales de real orden.

No lo ha pensado mal. Las minorías bizkaitarra y socialista coincidían antes algunas veces en cosas que no eran del agrado de los que mangonean el Poder; hoy, después de destituidos los nacionalistas, ocurría algo por el estilo, y se necesitaba en el Ayuntamiento una mayoría liberal robusta para que ella preponderase siempre en las votaciones.

Hay ya una lista de hombres prestigiosos con los que se trata de llenar el hueco que queda en la Corporación municipal. Vayan esos hombres en buen hora al Ayuntamiento; pero tengan en cuenta una advertencia que les vamos á hacer.

Los concejales socialistas han estado siempre de parte de los intereses del pueblo, y así ha llegado á reconocerlo hasta la prensa burguesa. Cuando ellos han propuesto algo beneficioso para los intereses municipales, les han combatido por sistema los concejales reaccionarios y los falsos liberales: por eso ha habido rudas luchas. Si los que han de ser nombrados ahora para cargos concejales van al Ayuntamiento con el propósito de adoptar el mismo sistema de esos reaccionarios y esos falsos liberales, habrá paz, la paz relativa que cabe entre elementos de distintas comuniones; pero si proceden de otro modo, habrá guerra, guerra sin cuartel.

NOTAS SEMANALES

Ya puede el Ayuntamiento cuidarse de buscar sitio donde emplazar un nuevo cementerio, porque dentro de un par de años, ó antes, no va á bastar el recinto fúnebre con que ha reemplazado el de Mallona.

¿Que por qué no va á bastar? ¡Vaya una preguntita inocente! Pues por la sencilla razón de que los tranvías eléctricos son bastantes para llenar de cadáveres en poco tiempo todas las sepulturas de una necrópolis.

En muy pocos días han ocurrido estas dos desgracias: el motor de un tranvía eléctrico ha matado á una niña entre el Desierto y Urbinaga, y otro motor eléctrico (ó acaso el mismo) ha herido á un carretero, además de matar una mula, al llegar á Lu-chana.

Ya que las autoridades no hagan nada por moderar la marcha de esos vehículos, pónganse de acuerdo para exigir á la Empresa que costee un cementerio especial con destino á sus muertos.

Es lo menos que se le puede exigir.

**

¡Ya escampa!

De varios puntos de la frontera francesa se reciben noticias de que se están colando en España innumerables religiosos expulsados de la República vecina.

¡Horror! ¡Y detrás vendrán los expulsados de Filipinas por el Gobierno yanqui!

Es preciso que los que no somos religiosos—yá mucha honra—huyamos de esta irrupción ó de esta erupción.

Porque... ¡me río yo del monte Pelée... y Melé!

**

El exvicario de Zarauz, señor Orcolaga, anunció el jueves de la semana anterior que había peligro de una borrasca del Noroeste.

Y no hubo borrasca del Noroeste ni del Noroquel.

Lo que hubo fué un tiempo que ni á pedir de boca.

Pues bien: el señor Orcolaga que viene á ser un nuevo *Zaragozano*, tendrá pronto un observatorio que le regalarán varias provincias del litoral cantábrico, entre ellas Vizcaya.

Ya puede la Diputación ir avisando á Portugalete, Santurce y Algorta.

Porque ahora sí que las borrascas van á ser seguras.

Para el bolsillo de los contribuyentes.

**

El rey iba á venir á Bilbao á principios del mes corriente con el fin principal de colocar la última piedra en las obras del puerto exterior.

Pero ha tenido que aplazar su viaje, y una de las causas que le han obligado á ello, según *El Noticiero Bilbaíno*, ha sido la huelga que sostienen los escultores (?) del señor Aréizaga.

¡Vean ustedes qué compromiso para el señor Aréizaga!

Así es que el hombre—lo dice también *El Noticiero*—se ve en la necesidad de traer los escultores de *extranjis*. Probablemente de la China.

**

El cardenal Herrera dijo en el Congreso católico de Santiago que en lo que respecta á la cuestión social no deben atender más voces que las del Pontificado y el Episcopado.

Me parece que veo la tostada. El papa y todo el gremio episcopal van á pedir rebaja de jornada y aumento de jornal.

**

Dice un periódico local que los individuos del cuerpo de la limpieza pública han solicitado del Ayuntamiento aumento de sueldo y retribución por los servicios especiales que realizan, tales como limpieza de pozos, alcantarillado y otros.

La solicitud es justísima; pero me parece que no va á cuajar.

Hay pocos concejales aficionados á la limpieza pública.

**

Varios jóvenes de Bilbao que andan, sin duda, tras de *eso* de la regeneración, se entretenían anteayer lidiando un toro en la plaza de la iglesia de Echévarri, y uno de ellos fué cogido por el *bicho* y recibió una cornada que le produjo una herida de 15 centímetros.

El periódico en que leo la noticia dice que el toro «hizo por él» (por el joven).

Es á la verdad infiel esa frase que se emplea, pues si el toro hizo *por él*... ¡que baje Dios y lo vea!

**

Anteanoche hubo en el Arenal su mijita de escándalo, como viene ocurriendo el día de San Ignacio de algunos años á esta parte.

Los bizkaitarras se hartaron de gritar ¡viva Euskeria! y de pedir á la banda la repetición y *tripitación* del *Guernikaco*.

Como era consiguiente, hubo palos y bofetadas, y en el tumulto que se armó perdieron algunos nacionalistas las boinas y las albardas.

Sin embargo, ninguno de ellos tuvo que acudir al veterinario.

RÁPIDA

Don Sabino de Arana y Goiri vive en la cárcel de Bilbao desde el 30 de mayo, enfermo de una afección al estómago. La vista del proceso seguido á dicho señor se celebrará hacia septiembre, probablemente en Burgos ante el Tribunal de Derecho. *Todo* por un telegrama á un *tal* Rosevelt.

Los hombres quemando, ahorcando, martirizando, encarcelando á otros hombres: he ahí la autoridad siempre dispuesta á levantar un Montjuich en cada pueblo. En el nuestro se le ve dondequiera asomar su cabeza innoble: ayer eran cuatro concejales socialistas que cometieron el enorme delito de llorar la muerte de tres hermanos suyos atravesados á balazos: hoy son los nacionalistas las víctimas escogidas para ser inmoladas en honor de la autoridad ensoberbecida.

Trato aquí especialmente de don Sabino Arana, no porque sea jefe del nacionalismo; para mí es lo mismo un republicano, un anarquista ó quienquiera que sustente una idea: sólo veo á un hombre atropellado. Además, me parece propicia la ocasión para que los que sienten afecto por ese hombre, hagan ciertas reflexiones acerca de lo injusto é irracional del procedimiento autoritario. Hoy las verdaderas fieras solo existen sueltas; es más, son las fieras las que encierran en jaulas á los hombres; hoy se imponen dolores y castigos á los que no tuvieron otra cosa que ellos, y goces y honores á los que, de puro disfrutarlos, háceseles cosa pesada y aburrida; hoy, mientras la clase esclavizada bebe hasta las heces el cáliz de la amargura, hay

quienes allanan las moradas, encarcelan hombres y se emborrachan en celebración de las grandes fiestas de la libertad; hoy el pueblo paga impuestos para que la autoridad mantenga el orden aprisionando al pueblo; hoy no pensamos, nos mandan pensar: no hacemos, nos hacen hacer.

Ahí tenéis á ese luchador que ha llegado á ser resignado, á ese impotente convencido, á ese hombre cuya mayor honra hasta ahora es la de querer ser consecuente, á ese hombre digno de respeto á pesar de sus errores; ahí tenéis encarcelado á Arana, enfermo, imposibilitado de restablecerse tomando baños, aires puros y sobre todo libertad. Hombres revestidos de autoridad: sois vengativos, sois crueles; de vuestra violencia parece brotar la violencia.

Y ahora oíd vosotros, nacionalistas. ¿Os extraña é indigna la conducta que siguen con vuestro jefe? ¿No veis acaso todos los días á los hombres más honrados aprisionados en cárceles, y talleres, y minas? ¿No veis sufriendo mal de estómago á la inmensa mayoría, mientras en los grandes almacenes se aprisionan y se pudren los víveres? Yo he visitado algunas cárceles y siempre me han producido honda tristeza; allí he reflexionado que el mejor castigo para que los hombres sean buenos es la alegría, esa alegría nacida de la educación y la satisfacción de goces lícitos y naturales. Estos días acudís á la cárcel y no sé lo que habréis reflexionado.

Hombres revestidos de autoridad: podréis abusar con nosotros de ella, pero no la reconocemos; podréis encerrarnos en calabozos, pero nosotros seguiremos creyendo que sois los sostenedores de la injusticia; podréis sujetar nuestros cuerpos con grilletes y cadenas, pero no sois bastante poderosos para sujetar nuestras ideas; podréis blandir vuestros aceros contra seres famélicos y tazas de café, pero el imperio de los aceros homicidas lo mináis vosotros mismos con vuestros aceros. Y siempre tendrá quienquiera el último consuelo de compadecerlos como cosa inferior y de no descender á hacerlos daño.

Encerradnos hoy de una vez, ya que lo podéis; á todos los hombres que no pensamos como pensáis, y encerradnos juntos: que los hombres, por muy separados que estén en el campo de las ideas, son al fin hombres y fuerza es que lleguen á entenderse. Encerradnos, que acaso del encierro surja la verdadera libertad, no esa que celebran en orgías los que encarcelan.

Veán todos los hombres de sentimientos rectos cómo se impide el intercambio de las ideas, la única lucha santa: la lucha por la verdad. Veán esto, y sobre todo veán de hacer algo; si no, seguirá teniendo el último policía el derecho de apalearlos.

Hombres revestidos de autoridad: compadecednos de vosotros mismos, ya que no servís más que para hacer el mal. Y reflexionad, reflexionad, que por encallecidos que estéis en la triste labor de arreciar las desgracias humanas, hombres sois y fuerza es que alguna vez reflexionéis como hombres.

TOMÁS MEABE.

CAMPAÑAS PROVECHOSAS

A la campaña emprendida en su distrito por nuestro compañero Perezagua en lo que respecta á la inspección de patios de vecindad, repeso de panes y recogida de muestras de substancias alimenticias, ha seguido la que ha emprendido también el señor Echevarría (don Julián).

Desde que se constituyó el actual

Ayuntamiento, es el señor Echevarría teniente de alcalde; pero hasta ahora no se le había ocurrido que hubiera en su distrito patios sucios, panes con falta de peso y substancias alimenticias adulteradas ó sofisticadas.

Nunca es tarde si la dicha es buena, y conveniente es que se imite lo que sea digno de imitación.

Lo que hace falta ahora es que los demás tenientes de alcalde sigan el ejemplo dado por el compañero Perezagua é imitado por el señor Echevarría, y que todos juntos pongan el mayor interés en que no queden impunes las contravenciones hechas á las ordenanzas municipales.

Es necesario evitar á toda costa que se vendan al público carnes de reses muertas por enfermedad y pescados podridos, que haya tenderos que vendan géneros nocivos á la salud y panaderos que roben á los consumidores en el peso, y que los patios y las viviendas sean focos perennes de infección.

Necesario es también que las faltas cometidas sean castigadas rigurosamente para que las campañas que se realicen no resulten baldías.

Mucho tiempo hace que el jefe del Laboratorio municipal remite á la Alcaldía el resultado de los análisis de las muestras de substancias alimenticias que en aquel establecimiento son hechos, y esta es la hora en que los expendedores que resultan culpables no han tenido el menor contratiempo.

De este modo resultará inútil toda campaña que se haga en favor de los intereses y la salud del público, y no habrá más remedio que dejarse robar y envenenar á mansalva.

Los tenientes de alcalde pueden hacer mucho para que esto no sea, si en ello ponen verdadero interés.

Pero lo probable es que se quede solo el compañero Perezagua.

El tiempo dirá.

HUELGAS

La huelga de los mecánicos de los Astilleros del Nervión sigue con tanto tesón como el primer día por parte de los obreros.

La Dirección, no sabiendo qué partido tomar para vencer á los huelguistas, comenzó á despedir á un obrero de cada departamento, con el fin, sin duda, de provocar un paro general; pero los obreros respetados en sus puestos, sabiendo, como suele decirse, por dónde iba el agua del molino, no han hecho caso de la provocación.

En vista del mal resultado que obtuvo con esta medida, la Dirección ha optado por despedir á setenta fundidores y á treinta modelistas y carpinteros.

Todo esto ha servido para aumentar la decisión de los mecánicos, porque las medidas adoptadas por la Dirección han venido á proporcionarles un triunfo moral.

El Círculo Industrial, no contento con perseguir indirectamente á los obreros organizados, lo hace hoy de una manera descarada, poniendo cuanto está de su parte para que los huelguistas de los Astilleros no trabajen en otros talleres.

El señor gobernador civil debe tomar cartas en el asunto y no consentir que así sean vulnerados el derecho á la huelga y el derecho de asociación.

Una vez más hacemos un llamamiento á todos los trabajadores organizados para que acudan en auxilio de los huelguistas y eviten que ningún obrero del arte del hierro venga á perjudicarlos.

**

Los obreros Agustín Plaza, Hilario

Aguirre y Mariano Arranz, de quienes se dijo en el número anterior de este periódico que habían ido á hacer traición á los huelguistas del taller de mármoles del señor Aréizaga, nos dirigen una carta en la que aseguran que su trabajo se reduce á transportar bloques, cargar y descargar carros y pulimentar.

Dicen también que están dispuestos á abandonar sus tareas si se les demuestra cumplidamente que perjudican á los huelguistas.

Según éstos, la demostración está hecha.

**

Por haber sido despedidos dos obreros asociados de la fábrica de mosaicos de la calle de la Autonomía, de Bilbao, se ha declarado en huelga el resto del personal.

Los huelguistas son 80 próximamente.

El cantar de la esperanza

Bravamente, como un perro hambriento devora un hueso, como un lobo pelea en la nevada por llevar un mordisco de carne á las crías, el labrador, el pobre aldeano de los montes de mi tierra, echa la vida en sudores sobre los surcos que el arado viejo cava penosamente en los valles nebulosos.

Cuesta arriba, golpeado á bofetadas del ciervo, que le canta el himno burlesco del hambre alrededor de las ovejas, apeñando el suelo pedregoso, sube al monte con su carro, que se ladea sobre las piedras salientes y se medio cae en las hondonadas que han hecho las nieves y las lluvias. A escondidas de la estúpida justicia humana que le amenaza con la Guardia civil, porque busca el pobre la leña para el invierno perro; á escondidas, repito, de esa amenaza injusta, sube la cuesta tirando del carro de su vida.

Muchas veces le sorprende la ventisca en medio del camino; muchas veces tiene que pasar la noche en el monte; muchas veces baja empujado por el regañón, que echa de los portillos una mañana de nieve y viento, sin horizontes, llena de nieblas que tapan los pueblos y se pegan á los ojos como una desesperanza al corazón... En otras ocasiones viene toda la noche de camino, debajo de la brutal helada, hasta llegar á la ciudad con su carro de leña ó de carbón, que le regateamos impía, egoísta, canallesca mente.

—Es muy caro... Le doy á usted cincuenta reales, y está pagado de sobra...

¡De sobra!... El inmediatamente, robado así, le guiamos á nuestra casa, vuelca el carro, echamos lumbre en nuestra cocina, le pagamos, y se va triste, hambriento, otra vez camino de la aldea, á través del sendero pelado y debajo de la ventisca, que lanza su carcajada irónica alrededor de las orejas tiesas...

... Pues canta. Un amor le anima siempre, una esperanza le sostiene, una oculta y consoladora poesía le conmueve, le alienta, le ayuda, le habla profundamente de la vida... Lo mismo á la vuelta de la siega sudorosa y desgastadora en la noche silenciosa y magnífica de los campos, que á la subida perra, montes arriba, en busca del pan del invierno, ó de la novilla extraviada, el pobre labrador, el desdichado trabajador de los campos, que no ha gozado nunca los placeres y comodidades de las ciudades acaparadoras de todo, lanza sus cantares hondos, que le animan y resucitan.

¿Le llaman al trabajo cuando amanece? ¿Le llevan á la guerra? ¿Le lle-

van á la cárcel injustamente? ¿Le quitan la novia? ¿Vive lejos de la tierra querida? ¿Se acuerda de su padre? ¿Tiene que defender algo?...

Pues canta su cantar; es todo para él... La música esa, suave, que entra en todas las almas como una caricia de novia, le consuela, le alienta, le da valor, le defiende de todas las caídas... Un cantar puede hacer grande á un aldeano, sacarle de entre el vulgo, abrirle soleados horizontes. Un cantar le explica el amor magnífico por la mujer... Y del campo, en donde las almas estén llenas de sentimientos y alientos de gran justicia; del campo puede salir una estrofa soberbia, un cantar que penetre en todos los corazones y los levante á una.

¡Ese trabajar mucho y ganar poco están inspirando la música solemne del Cantar de la Esperanza!

R. SÁNCHEZ DÍAZ.

MEMENTO

En un album

Quando de los festivos carnavales escuches la algazara y la alegría, no olvides que el dolor, lectora mía, grita por los repletos hospitales.

Quando de los espejos los cristales adulen tu arrogante gallardía, vuelve el rostro, te llama todavía, la miseria que llora en los portales.

¡Quando en las sombras de tus ojos bellos la llama del amor brille risueño, vé al que de amor está desamparado;

y cuando orles de perlas tus cabellos, piensa que una, quizá la más pequeña, pudo salvar la vida á un desgraciado.

Steehettit.

VELADA TEATRAL

El domingo último, según estaba anunciado, se celebró en el Teatro-Circo del Ensanche una velada teatral á beneficio de la Federación local de Sociedades Obreras.

En las obras representadas demostraron una vez más sus aptitudes artísticas las señoritas García, Céspedes y Ricarda, que fueron muy aplaudidas, y desempeñaron también con gran lucimiento sus papeles los compañeros Villarreal, Gurrúchaga, García, Cabo, Izaguirre, Garigorta y Arévalo.

La concurrencia, que fué numerosa, salió muy complacida del teatro.

MUNICIPALERÍAS

Sesión subsidiaria del viernes 25 de julio

El amigo Alvaro me dijo:

—*Embebo*, me veo en la necesidad de ir á pasar dos días en Santander. Hay allí afectos que me atraen irresistiblemente.

Y me dejó la ingrata tarea de hacer la reseña de la sesión subsidiaria celebrada el viernes de la semana anterior mientras él reposaba en la *tierruca*.

Pero la verdad es que no sé cómo dar comienzo á la tarea.

Empezaré diciendo que en el orden del día figuraban veintiocho asuntos y que por ser día festivo quedaron casi todos sobre la mesa para dar tiempo á *disputar* (porque aquello, señores liberales, no fué discutir) sobre la cuestión de la concesión de la jornada de ocho horas á los obreros del Municipio.

Pero hagamos historia.

Se da cuenta de un informe de la Comisión de Gobernación, proponiendo que sean desestimadas la instancia de la Federación obrera de esta villa y moción de varios concejales pidiendo la jornada de ocho horas para los obreros del Municipio.

Voto particular de los compañeros Cerezo y Perezagua.

La sola enunciaci3n de este asunto puso en movimiento al C3rculo Industrial, que temia que todos sus obreros reclamaran tambi3n inmediatamente dicha jornada a sus patronos.

Por eso no nos extrañ3 ver en el vestibulo de la Casa Consistorial a buen n3mero de contratistas de los m3s gordos.

El alcalde interino, señor Torre, y Echevarr3a (J.) anduvieron a caza de concejales, como lo demuestra el hecho de que a las cuatro de la tarde, al salir del Ayuntamiento el señor Angoit3a, que no pensaba asistir a la sesi3n, lo agarraron, haci3ndole volver, y por poco le quitan lo que tiene de chaqueta.

Tales son las coñitas que se gasta-ba Torre y el importador del buey argentino averiado que moralmente se expendia en venta al p3blico.

Tambi3n acudi3 a 3ltima hora en un coche, llamado por tel3fono, el señor Gaminde, que no hizo m3s que votar y se fu3.

Y, para que nada quede por decir, el concejal Jos3 Aldaco, que no acude al Ayuntamiento por hallarse desautorizado por causas conocidas de nuestros lectores, pero que como tip3grafo pertenece a la Federaci3n de Sociedades Obreras de Bilbao, entendi3 que debia tomar parte en la sesi3n y acudi3 a emitir su voto solamente en este asunto, haci3ndolo en sentido favorable a la instancia de la Federaci3n obrera.

Los compañeros Cerezo y Perezagua defienden su voto poniendo de manifiesto que a medida que el obrero emplea menos horas de trabajo, gana en conocimientos y se perfecciona la raza, rindiendo mayor utilidad. Citan como ejemplo lo hecho por el señor Urz3iz con los empleados del Estado. Citan tambi3n los nombres de unas cuantas eminencias partidarias de la jornada de ocho horas, haciendo especial menci3n de la conferencia dada en el Centro Obrero de Bilbao por el doctor don Enrique Areilza, y terminan pidiendo a los señores concejales que, en vista de lo expuesto, voten dicha jornada.

Combaten el voto los señores Ituarte, industrial, y Echevarr3a (J.), carnicero.

Ituarte no cree que la jornada actual sea para matar a los obreros. Cita a los Estados Unidos, donde se trabaja diez y once horas. Dice que, a pesar de la jornada que aqu3 se realiza, España produce menos que aquellos pa3ses.

Merodio cita a los obreros de la f3brica del gas, que trabajan m3s horas que los dem3s obreros del Ayuntamiento, sin que nadie haya querido informarse de ello, y aña-de que aqu3 mismo, en Vizcaya, hay establecimientos—«La Vasconia» uno de ellos—donde algunos obreros dedicados a labores an3logas trabajan menos de ocho horas.

El señor Echevarr3a, inspirado sin duda en la vaquer3a de la calle Zabala, nos sali3 con la huevonada de que anteriormente tambi3n fu3 contraria la petici3n de la jornada de ocho horas, propuesta por la Federaci3n de Sociedades Obreras, a la cual no concede beligerancia (personalidad querria decir; pero como el Huev3n no entiende de estas mec3nicas, de ah3 que cualquier frase le parezca parlamentaria). Aña-de que los obreros del Municipio hacen lo que les sale en gana y trabajan menos horas que en otros cen-

tros industriales. Refiri3ndose a los obreros dependientes de Hacienda, dice que el señor Urz3iz, con su reforma, aument3 las horas de los empleados en dos m3s.

El compañero Perezagua, dirigi3ndose a los periodistas:

—Ese no sabe lo que se dice. A los obreros dependientes de Hacienda los confunde con los empleados de las oficinas del ministerio del ramo, que no trabajan cinco horas, mientras los obreros hacen una jornada mayor, sali3ndo beneficiados con la reforma.

El señor Echevarr3a: No, no venga con coñitas el señor Perezagua, ni se dirija al p3blico. Yo estoy defendiendo una teor3a que la considero justa y por tanto no consiento que me interrumpan.

El compañero Pascual: ¡Adi3s, soci3logo eminente!

Pide el mismo compañero el uso de la palabra para una cuesti3n de orden, y, una vez concedida, manifiesta que el señor Echevarr3a no es quien debe llamar la atenci3n a ning3n concejal.

Con este motivo se suscita un incidente entre el señor Echevarr3a y los concejales socialistas, cruz3ndose de uno a otros fuertes frases y obligando a la presidencia a amenazar con suspender la discusi3n si no se reportaban los concejales.

Hace uso de la palabra el señor Sainz Vizcaya, quien dice que siente disenter del parecer del señor Perezagua respecto a la jornada de ocho horas, pareci3ndole mejor que se les aumente el salario a los obreros si éstos no est3n bien retribuidos, para lo cual 3l ser3 el primero que vote.

El compañero Carretero, en un extenso discurso, analiza minuciosamente el informe de la Comisi3n y lo combate, haciendo resaltar las contradicciones en que incurre.

Apoya lo expuesto por sus correli-gionarios, aduciendo pruebas y datos para demostrar que la jornada de ocho horas debe ser votada por el Municipio bilba3no, que no ser3 el primero que la establezca.

Sigue manifestando Carretero que si el Ayuntamiento no aprueba el informe, puede decir el pueblo obrero que manda al Municipio concejales que no defienden a la clase trabajadora.

El presidente llama la atenci3n del compañero Carretero.

Echevarr3a y Olano, todos descompuestos, se levantan y hacen adem3n de marcharse.

¡L3stima que no se fueron!

La presidencia corta el incidente y pone a votaci3n el voto particular, resultando empatado por dos veces, y quedando desechado por el voto del presidente.

Puesto a votaci3n el informe, fu3 aprobado por 10 votos contra 9, despu3s de haber habido empate en la primera votaci3n.

El compañero Carretero llama la atenci3n del Ayuntamiento sobre el rumor que ha llegado a sus o3dos de que el alcalde señor Villasante ha hecho uso de mil pesetas de las que se aprobaron ilegalmente para gastos de representaci3n de la alcald3a en la 3ltima sesi3n.

Dice que abriga el temor de que hall3ndose ausente en San Sebasti3n el señor Villasante pida dinero por tel3grafo.

El señor Torre hizo ver la situaci3n dif3cil en que se encontraba y rog3 al señor Carretero que lo dejara para la sesi3n pr3xima.

Y aqu3 acaba mi tarea.

EMEBEO.

DESDE LA ARBOLEDA

Compañeros del Consejo de Redacci3n de LA LUCHA DE CLASES:

Hace dieciseis añaos que existe en esta barriada una Hermandad de socorros mutuos, la cual tenia el mal gusto de soltar todos los añaos, por la festividad de Santiago Ap3stol, la no despreciable suma de 50 pesetas para d3rsela a un cl3rico en pago de un serm3n que sol3a versar sobre la infernal propaganda que ejercen los papeles impios.

Pero como no en balde pasan los añaos, los individuos de la Hermandad, convencidos de que estaban tirando el dinero, han tenido este añao el buen acuerdo de suprimir las 50 pesetillas del serm3n.

No hay para qu3 decir que el pater se ha puesto hecho una furia con este motivo. Remangando la sotana y echando venablos por los ojos, ha subido al p3lpito gratis et amore para descargar su furia con m3s br3os que nunca sobre la prensa impia y sobre cuantos se apartan del camino recto y seguro para llegar al... limbo.

Para rematar la suerte dijo que la cat3strofe de la Martinica habia sido un castigo del cielo, y cont3 una f3bula que ha sido muy tra3da y llevada estos d3as por los peri3dicos sacristanescos.

La f3bula es la siguiente. En la ciudad de San Pedro se reunieron unos cuantos descre3dos, mataron un cerdo, le disfrazaron de presb3tero y le pasearon por las calles.

La c3lera divina se desat3 entonces, y, prendiendo fuego al monte Pel3e, arras3 la Martinica para escarmiento de picaros.

Lo que olvid3 de explicar el cl3rico predicador fu3 la causa de los frecuentes hundimientos de iglesias que vienen ocurriendo de alg3n tiempo a esta parte, y que tambi3n ser3n obra de la c3lera divina si es verdad que «no se mueve una hoja en el 3rbol sin permiso de Dios».

El caso es que el cura se ha quedado sin las 50 pesetas que sol3a regalarle la Hermandad de socorros mutuos, y eso es lo m3s doloroso para 3l. Vuestro y de la R. S.

A. H.

29 julio 1902.

DESDE DEUSTO

Compañeros del Consejo de Redacci3n de LA LUCHA DE CLASES:

Es la cosa m3s divertida lo que pasa en este pueblo en lo que se refiere a la reglamentaci3n de la ley del trabajo de la mujer y el niño.

En la reuni3n ante3ltima que celebr3 la Junta de Reformas Sociales, har3 pr3ximamente un añao, se acord3 que una comisi3n de su seno inspeccionara las f3bricas y los talleres, y hoy es el d3a en que tal inspecci3n no se ha hecho ni hay quien se ocupe en sentar la mano a los patronos que infringen la ley.

Pena da ver salir de la f3brica de hoja de lata del señor don Ricardo Rochelt, a las horas en que se deja el trabajo, a infelices criaturas de ambos sexos que mejor estar3an en la escuela recibiendo la instrucci3n de que carecen.

Har3 un añao pr3ximamente que se ocup3 ese peri3dico de las criaturas explotadas en la citada f3brica, y por entonces se despach3 de ella a unos cuantos niños de ambos sexos, a quienes se dijo que no tenian los catorce añaos y que cuando tuviesen m3s edad ser3an admitidos nuevamente.

El motivo del despido fu3 en realidad la escasez de trabajo, y hoy que

3ste ha aumentado, seg3n parece, no tiene el señor Rochelt inconveniente en admitir niños de menor edad a3n que los que despidi3 en aquella ocasi3n.

Si el señor alcalde tuviera tanto empeño en hacer cumplir la ley y en reunir la Junta de Reformas Sociales m3s a menudo, como en hacer que se acuerde por el Ayuntamiento la construcci3n de obras que beneficien a edificios particulares, ya ser3a otra cosa y no habria fundamento para escribir estas l3neas.

Pero mientras los obreros no nos unamos, formando Sociedades de resistencia fuertes, y no trabajemos por que las Agrupaciones Socialistas sean numerosas, con el fin de que dentro de unas y otras ejerzamos fuerte presi3n para hacer cumplir las leyes que nos favorecen, nuestras quejas y reclamaciones se perder3n en el vac3o.

EL CORRESPONSAL.

Julio de 1902.

DESDE GIBRALTAR

Compañeros del Consejo de Redacci3n de LA LUCHA DE CLASES:

Contin3an resistiendo los descargadores de carb3n. Aun cuando la Federaci3n patronal consigna su victoria por medio de la prensa burguesa, vendida al mejor postor, y hace saber que con los traidores que la sirven est3 sobrada de personal para el tr3fico, saben los trabajadores que en no lejano plazo ha de modificar su soberbia y entrar en transacciones con la Sociedad obrera, que cuenta con tres cuartas partes de personal fiel a la causa.

Lo exige as3 la demanda de combustibles de los vapores en la estaci3n de invierno, como lo exigen tambi3n las enormes p3rdidas que sufren los intereses de los patronos, servidos por personal inepto, que protesta ya ante las injusticias de que es v3ctima, no siendo extraño que cuando se reciban cantidades suficientes, ya anunciadas de Inglaterra, parte numerosa de esas v3ctimas, que lo fueron por hambre, vuelvan a la Sociedad, coadyuvand3 al m3s r3pido triunfo.

Por si el efecto de un art3culo publicado en *El Faro de Andalucia* pudiera influir en los obreros de la regi3n malagueña, he de hacer constar que su autor se ha inspirado al escribirlo en un error lamentable, y por ello huelga la lecci3n que pretende dar a los obreros de este Peñ3n.

Ha tiempo que, por la educaci3n societaria adquirida en las organizaciones, est3 muy convencido el obrero calpense de que el trabajador no tiene m3s que una patria y de que para 3l, por consiguiente, no hay fronteras. En sus organizaciones hay buena parte de españoles con los cuales comparte los trabajos de un modo equitativo.

En el Gremio del Carb3n mineral, de 1.300 obreros que lo forman, 500 son españoles, vecinos de La L3nea, y aun cuando las leyes inglesas dictan que sean preferidos en los trabajos sus s3bditos en las Colonias, los trabajos de carb3n en el Departamento de Marina hanse efectuado con españoles y naturales hasta la huelga que hoy, unidos, sostienen con el Gobierno y con los comerciantes.

Las reglas de trabajo sobre jornales en los departamentos oficiales son las legisladas por las C3maras inglesas, 3 impera, por virtud de dicha ley, un jornal fijo. Hoy, por efecto del rompimiento de la Sociedad con el Almirantazgo, esa ley no es cumplida por las autoridades, y son pagados con jornales miseros los traidores moros y españoles que efect3an los trabajos.

¿Pretende acaso el articulista de *El Faro de Andalucía* que naturales y españoles asociados aplaudan semejante acción, tal vez entendiéndola así la libertad individual?

Considero una inocentada mayúscula el propósito que guiara al articulista al pretender demostrar que el obrero calpense está dominado por un egoísmo odioso y por el espíritu de patria. Para bien de la causa obrera, ese mal ha tiempo que no existe.

Por mediación de LA LUCHA DE CLASES vuelvo a dirigir un ruego á todos los obreros conscientes de sus deberes para que aporten su concurso á esta obra de justicia, salvando así de las garras de los odiosos explotadores á una organización seria y robusta que á fuerza de grandes paros y sirviendo de sostén á las demás organizaciones de este Campo, iba conquistando ventajosas posiciones.

Tal es el deber de todo buen obrero.

ANTONIO GARRIDO RAMOS.

30 julio 1902.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

En breve quedará constituida la Sociedad de resistencia de Torneros en madera de Vizcaya, cuyo domicilio social será el Centro Obrero.

En asamblea ordinaria celebrada por la Sociedad de Obreros peones en general fueron aprobadas las cuentas del último trimestre y la gestión de la Directiva, y se acordó enviar un donativo de diez pesetas á los obreros carboneros huelguistas de Gibraltar, conceder una amnistía de dos meses á los individuos dados de baja por morosidad en el pago de cuotas, celebrar dos reuniones de propaganda (la primera en agosto y la segunda en septiembre) y nombrar delegado para la Federación local al compañero Aquilino Iglesias.

Esta Sociedad ha tenido 89 altas durante el último trimestre.

La Sociedad de Trefiladores de Vizcaya ha impuesto un correctivo al asociado Pedro Marciano por faltar conscientemente á un deber.

La Sociedad de Zapateros pone en conocimiento de las demás Sociedades del oficio que en asamblea que celebró el 21 de julio acordó desestimar la solicitud de ingreso presentada por el excompañero Vicente Líziz por obrar en poder de dicha Sociedad documentos oficiales acerca de su mal proceder en las diversas Sociedades á que perteneció y haber sido expulsado de una de ellas.

Se replica la inserción en la prensa obrera.

La Agrupación Socialista, en asamblea ordinaria celebrada el domingo último, aprobó las cuentas y gestión del Comité, y acordó dejar para otra asamblea uno de los puntos del orden del día.

La Federación de Sociedades Obreras ha nombrado una comisión encargada de organizar á los obreros matarifes.

Dicha comisión, compuesta de los compañeros Simón, Beascochea (C.) y Aguirre, fué nombrada á petición de algunos de aquellos obreros.

La Sociedad Tipográfica, en junta general celebrada el domingo último, aprobó las cuentas y la gestión de la Directiva, reeligió á los individuos que desempeñaban los cargos que quedaban vacantes, eligió delegados al Congreso y al Comité de la Federación local respectivamente á los compañeros Emilio Felipe y Rufino Laiseca, y acordó reclamar á los patronos el jornal semanal, votar 25 pesetas para los mecánicos de los Astilleros y 15 para los huelguistas de la imprenta de Núñez y Calatrava, de Salamanca.

Begoña

Esta noche, á las ocho y media, celebrará la Agrupación Socialista con un té en casa de Santos (Puente Nuevo) el sexto aniversario de su fundación.

Quienes deseen tomar parte en este acto deberán avistarse con cualquier individuo del Comité.

El precio fijado es el de sesenta céntimos.

Sestao

La Sociedad de Caldereros de Vizcaya, en asamblea celebrada el día 27 de julio último, aprobó las cuentas del último trimestre y el movimiento de asociados, que consistió en 70 altas por 10 bajas.

También renovó su Junta Directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Evaristo Fernández, presidente; Luciano Aredondo, vicepresidente; Félix Larracochea, secretario primero; Salvador Gil, secretario segundo; Mauro Ozaita, tesorero; Emilio Gutiérrez, contador; José Arrate, Pablo Arredondo, Gaudencio Antón, José Díaz, Ciriaco Cerro é Isidoro Gil, vocales-recaudadores para Ortuella, Zorroza, Astilleros, Olaveaga, Deusto y Baracaldo respectivamente.

El compañero Angel Salvador fué nombrado delegado de la Federación local.

Al tomar posesión de sus cargos, saludan estos compañeros, en nombre de la Sociedad, á cuantos luchan por la emancipación obrera.

Ortuella

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará en el café del compañero Lozano una función teatral á beneficio de los huelguistas de los Astilleros del Nervión.

Se pondrán en escena las obras *El arcediano de San Gil* y *El poeta de guardilla*, y el precio de entrada general será 30 céntimos.

Gallarta

La Sociedad de Obreros mineros de Vizcaya, en junta general ordinaria, aprobó las cuentas y la gestión del Comité.

En 1.º de julio del año actual contaba en caja con la cantidad de 1.635,90 pesetas.

La misma Sociedad ha acordado celebrar en toda la zona minera durante el corriente mes de agosto algunos mitines de propaganda societaria, en los que tomarán parte varios compañeros de Bilbao y de Gallarta.

San Sebastián

El sábado de la anterior semana celebró la Sociedad de Pintores-doradores, con una velada y un té, el tercer aniversario de su fundación.

Pamplona

La Sociedad de Obreros en Madera ha acordado ingresar en la Unión General de Trabajadores y que ningún asociado tome trabajo á destajo.

Santander

Sigue en constante progreso el movimiento iniciado en esta ciudad hace algún tiempo por la clase trabajadora en favor de la organización económica.

Al gran número de colectividades con que ya cuenta la Federación local, hay que añadir ahora otra, la de las obreras de las fábricas de la *Société Générale de Cirages Français*, que acaba de constituirse con un número de 150 afiliadas.

Como todas las Sociedades que forman parte de la Federación local tienen que pertenecer también á la Unión General de Trabajadores, en breve solicitará el ingreso en tan poderoso organismo.

De la huelga que mantiene la Sociedad de Construtores de Carruajes contra los industriales Anavitarte y Galdona, sólo podemos decir que continúa estacionada y sin verse la proximidad de una solución.

Los huelguistas son pocos, pues la demanda de trabajo, propia de la estación, ha hecho que casi todos los asociados se coloquen en otros talleres ó haciendo trabajos particulares.

No obstante, y mientras no se declare terminado el paro, la Federación local ayuda á los faltos de trabajo con el socorro de huelga que tiene establecido.

Trátase de constituir un grupo para adquirir acciones de EL SOCIALISTA diario.

Asturias

En el Centro Obrero de la calle de Pelayo, en Gijón, se reunieron el domingo cerca de cien obreros franceses, italianos y alemanes, de la nueva fábrica de vidrios, para ponerse de acuerdo y protestar contra los patronos que no cumplen con ellos el contrato por el cual vinieron de sus países á trabajar.

Al terminar, hicieron una colecta á favor del Centro Obrero.

En breve quedará constituida Agrupación Socialista en Laviana, cuyo reglamento ha sido ya aprobado.

La Agrupación Socialista de Mieres ha acordado que los niños de la Escuela que sostienen salgan al campo diariamente por la mañana y por la tarde, durante el verano, acompañados del profesor, y que éste les dé explicaciones sobre las leyes naturales.

Se ha inaugurado en Avilés el nuevo local del Centro Obrero.

Asistieron al acto los catedráticos de la Universidad de Oviedo señores Posada y Buylla, haciendo este último uso de la palabra.

Galicia

La Junta Directiva de la Sociedad «Unión Ferroviaria», de Vigo, en vista de que la Compañía del ferrocarril no ha dado contestación á la reclamación que le ha sido presentada á nombre de una parte del personal de Movimiento, y de que se obstinan los representantes de la Empresa en no reconocer la Sociedad como representación legal de los obreros y empleados de la línea, ha notificado á las autoridades, cumpliendo un acuerdo de la junta general, la declaración oficial de la huelga para el término del plazo señalado por el decreto de 15 de febrero de 1901, si para entonces no se hubiese solucionado la reclamación conforme á los deseos del personal.

El gobernador civil, interpretando á su modo el citado decreto, ofició á la Directiva de la «Unión Ferroviaria» participándole que la notificación de la suspensión de los servicios debía ser hecha *individualmente* y no en forma *colectiva*, á lo que la Sociedad acordó contestar no conformándose con tal interpretación y ratificando la notificación *colectiva* de la declaración de la huelga, trascurridos los plazos que el decreto en cuestión fija.

Según parece, el ministro del ramo, en telegramas oficiales, trata de apoyar el criterio erróneo del gobernador civil en la interpretación del decreto citado.

Apesar de todo esto, la Directiva de la «Unión Ferroviaria», creyéndose dentro de las disposiciones legales y defendiendo su derecho, ha hecho levantar acta notarial del acto de presentación de la comunicación declaratoria de la huelga al ingeniero jefe de la explotación de la Compañía, por haberse éste desentendido.

Desde el día siguiente al en que fué levantada el acta, ó sea desde el 25 de julio, comienza á contarse los plazos que el repetido decreto marca, y terminarán el 8 del corriente.

Convocados los maestros peluqueros-barberos por la Junta Directiva de la Sociedad de Dependientes de Peluquerías, se han reunido algunos de aquellos en la Federación de Trabajadores para discutir una reclamación de mejoras en las condiciones del trabajo, propuestas por la Sociedad.

Tras larga discusión, los maestros reunidos convinieron en principio en conceder algunas mejoras á los dependientes y cerrar los establecimientos los domingos y días festivos oficiales desde las dos de la tarde en invierno y desde las tres en verano.

Gestiónase para que los demás maestros que no asistieron á la reunión se adhieran á lo acordado.

Alicante

Los alforeros hidráulicos, que tratan de constituirse en Sociedad de resistencia, se han reunido en el Centro Obrero con objeto de discutir el reglamento por que se han de regir.

Reina entre ellos gran entusiasmo por la organización.

Barcelona

La Sociedad de Albañiles ha acordado

establecer una escuela para la enseñanza de contabilidad, como necesaria para la preparación de los individuos que hayan de ingresar en la clase de dibujo que debe establecer dicha Sociedad.

El Grupo de Corporaciones Obreras se ha instalado en la calle de Escudillers, 19, 1.º, adonde se dirigirá la correspondencia.

En el mismo local tienen su dirección las Sociedades de Pintores «La Defensa», Artes y Oficios, Herradores, Mecánicos, Obreros en géneros de punto (máquinas tricotas) y Tejedores de colchones metálicos.

REUNIONES

Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 10 del corriente, á las tres de la tarde en el domicilio social de la misma, Centro Obrero, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Idem de cuentas del trimestre.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Gestión del delegado á los Congresos nacional y regional.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Juzgar la conducta de un compañero.
- 7.º Propositiones generales.

Sociedad de Moldeadores de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 15 del actual, á las diez de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Idem de cuentas.
 - 4.º Movimiento de asociados.
 - 5.º Gestión de la Junta Directiva.
 - 6.º Gestión del delegado á los Congresos de la Unión General y de la Federación de Moldeadores.
 - 7.º Nombramiento de presidente de la Federación, de secretario de la Sociedad y de delegado á la Federación local.
 - 8.º Gestión del delegado al Congreso de la Federación local.
 - 9.º Propositiones de reforma al Reglamento.
 10. Propositiones generales.
- Dada la importancia de esta reunión se recomienda la asistencia y en particular á los que han ingresado durante el trimestre.

Sociedad Cooperativa «La Hormiga» de Ortuella.

Los compañeros que componen la Junta de administración han acordado convocar á junta general extraordinaria, que se celebrará el 14 de agosto, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero de Gallarta, para enterar á los socios de todos los asuntos de la Sociedad, desde que fueron cerrados los establecimientos hasta el día de la fecha. Se recomienda la puntual asistencia.

Sociedad de Modelistas de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 3 de agosto, á las diez de la mañana.

Se replica la más puntual asistencia.

Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea hoy sábado, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero.

PUBLICACIONES

El editor Sempere, de Valencia, ha enriquecido su biblioteca popular con tres nuevos libros.

Titúlase uno «La Montaña», y es debido á la pluma del sabio francés Eliseo Reclus. Otro de ellos es la novela «Singoala», original de Victor Rydberg (de la Academia de Suecia).

Y el último, «El camino de los gatos», del celebre escritor ruso Sudermann.

Cada uno de dichos libros se vende en las principales librerías al precio de una peseta.

TIP. POPULAR. F del Campo, 16